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Συμμετοχή της Υπουργού Παιδείας στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

 για συζήτηση του θέματος της ίδρυσης και λειτουργίας  

παραρτημάτων ξένων Πανεπιστημίων στην Κύπρο 

 

Η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου συμμετείχε σήμερα σε 

συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού, κατά την οποία συζητήθηκε το 

θέμα της ίδρυσης και λειτουργίας παραρτημάτων ξένων Πανεπιστημίων στην Κύπρο.  

 

Μετά το πέρας της συνεδρίας, η Υπουργός σε δηλώσεις της στους δημοσιογράφους ανέφερε: «Μετά 

από συζήτηση που είχαμε σε προηγούμενη συνεδρίαση τον Ιούλιο για το θέμα της ίδρυσης και 

λειτουργίας παραρτημάτων ξένων Πανεπιστημίων στην Κύπρο, και με βάση τις επισημάνσεις που 

έγιναν, τις απορίες, τις επιφυλάξεις, τις εισηγήσεις των βουλευτών μας, υποβάλαμε αναθεωρημένο 

νομοσχέδιο για συζήτηση.  

 

Η συζήτηση ήταν εποικοδομητική. Απαντήσαμε σε αρκετά ερωτήματά των βουλευτών. Να τονίσω 

ότι το αναθεωρημένο νομοσχέδιο ετοιμάστηκε σε πλήρη συνεργασία με τον ΔΙΠΑΕ και τη Νομική 

Υπηρεσία.  

 

Να υπενθυμίσω ξανά ότι η ίδρυση παραρτημάτων ξένων Πανεπιστημίων και η λειτουργία τους 

προβλέπεται ήδη από την υφιστάμενη νομοθεσία του 2015 του ΔΙΠΑΕ. Αυτό που επιδιώκουμε είναι 

να ρυθμίσουμε την ίδρυση των παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων και να διασφαλίσουμε την 

ποιότητα μέσω αυστηρών κριτηρίων.  

 

Άρα τα κριτήρια του ΔΙΠΑΕ είναι τα ίδια με τα κριτήρια που εφαρμόζονται στην περίπτωση ίδρυσης 

ξένων πανεπιστημίων, ώστε να έχουμε την αναγκαία αυστηρότητα και διασφάλιση της ποιότητας, 

όπως είπα προηγουμένως. Ενδεικτικά αναφέρω ότι αυτό που άλλαξε είναι ότι υπάρχει έντονη 

αναφορά όχι μόνο στους κανονισμούς του ΔΙΠΑΕ, αλλά και στο νομοσχέδιο, ότι το μητρικό ίδρυμα 

πρέπει να είναι πλήρως αναγνωρισμένο στη χώρα όπου εδρεύει, ότι θα πρέπει να διαθέτει 

τουλάχιστον τρεις σχολές στο παράρτημα με ένα τουλάχιστον πρόγραμμα πρώτου κύκλου σπουδών 

η καθεμιά. Επιπρόσθετα, τα παραρτήματα θα υποβάλλουν εγγυητικές επιστολές τράπεζας με ένα 



πολύ υψηλό ποσοστό, κατ’ αναλογία και με αυτό που συμβαίνει στην Ελλάδα. Και τονίζω ότι τα 

παραρτήματα ξένων Πανεπιστημίων που θα ιδρύονται στην Κύπρο θα υπόκεινται σε περιοδικές 

αξιολογήσεις από τον Φορέα, κατ’ αναλογία, των ισχυόντων για όλα τα εντός της Δημοκρατίας 

ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης. Συνεπώς προχωρούμε. Θα συζητηθεί στη Βουλή και θα 

αναμένουμε την απόφαση των βουλευτών.  

 

Στη συνέχεια η Υπουργός απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων. 

 

Σε ερώτηση κατά πόσον την ανησυχεί το γεγονός ότι μπορεί να ιδρυθεί μια πληθώρα ξένων 

πανεπιστημίων στην Κύπρο κάτι το οποίο θα οδηγήσει στη μείωση των φοιτητών των κυπριακών 

πανεπιστημίων, η κ. Μιχαηλίδου σημείωσε: «Εφόσον ο ευρωπαϊκός χώρος μας υποχρεώνει να 

είμαστε ανοιχτοί, γι’ αυτό και η νομοθεσία μας επέτρεπε από το 2015 [την ίδρυση και λειτουργία 

παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων στην Κύπρο], απλά ήταν η πρώτη φορά που δεχτήκαμε 

αιτήματα, όχι επίσημα ακόμα, ενδιαφέρον δεχτήκαμε από τα δύο μεγάλα πανεπιστήμια της Ελλάδας, 

το Καποδιστριακό και το Μετσόβιο. Αυτό που κάνουμε είναι να διασφαλίσουμε στο πλαίσιο του 

στρατηγικού σχεδιασμού μας για την ανώτερη εκπαίδευση, ότι δεν θα διαφοροποιηθούν σε θέματα 

κριτηρίων αξιολόγησης, ούτε θα τίθενται σε δυσμενή θέση τα δικά μας τα Πανεπιστήμια. Επίσης, θα 

έχουμε αυστηρά κριτήρια ακόμα και για τα θέματα με τα οποία θα ασχοληθούν τα παραρτήματα, το 

πού, τις εγκαταστάσεις, το προσωπικό τους. Υπάρχει μια πληθώρα κριτηρίων στα οποία θα 

επιμείνουμε μέσα από τον ΔΙΠΑΕ, ο ΔΙΠΑΕ είναι ο Φορέας Διασφάλισης και Πιστοποίησης της  

Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης, είναι το αρμόδιο όργανο γι’ αυτά, όπως γίνεται σε όλες τις 

χώρες της Ευρώπης. Άρα θα πρέπει να γίνει όντως προσεκτικά αυτή επέκταση και βάζουμε μια 

σειρά ασφαλιστικών δικλίδων ως προς το ποια πανεπιστήμια θα ενδιαφέρονται να έρθουν και με 

ποιο στάτους. 

 

Σε ερώτηση αν για την παρακολούθηση των προγραμμάτων στα παραρτήματα των ξενών 

πανεπιστημίων θα υπάρχουν δίδακτρα, η Υπουργός απάντησε: «Θεωρώ ότι θα υπάρχουν δίδακτρα, 

γιατί θα λειτουργήσουν σε μια ξένη χώρα. Θα λειτουργήσουν στην Κύπρο όπως αντίστοιχα τα δικά 

μας τα πανεπιστήμια ανοίγουν ήδη παραρτήματα στο εξωτερικό. Έχουμε πανεπιστήμιο ιδιωτικό που 

άνοιξε στη Γερμανία και δικά μας πανεπιστήμια ιδιωτικά που ενδιαφέρονται να ανοίξουν 

παραρτήματα και στην Ελλάδα.  

 

Ερωτηθείσα αν τα παραρτήματα θα λειτουργούν όπως τα ιδιωτικά η κ. Μιχαηλίδου ανέφερε: «Είναι 

ιδιωτικού δικαίου κάποια και άλλα δημόσιου δικαίου. Άρα εξαρτάται από το κάθε πανεπιστήμιο και 

από την κάθε αίτηση ξεχωριστά. Εκείνο που εμείς κάνουμε με τη ρύθμιση, γιατί δεν μπορούμε να 

ξέρουμε αν δεν μας υποβάλουν και επίσημα τις αιτήσεις, είναι να διασφαλίσουμε ότι τα ίδια αυστηρά 

κριτήρια ποιότητας ισχύουν για όλους πριν τους δοθεί η έγκριση και είναι και μια χρονοβόρα 

διαδικασία η έγκριση μπορεί να πάρει και δύο χρόνια και περισσότερο.  



 

Σε ερώτηση αν υπάρχει ενδεχόμενο να συνδυαστεί αυτό και με τις θέσεις που δίνονται σε Κύπριους 

για να φοιτήσουν στην Ελλάδα, η Υπουργός σημείωσε: «Όχι, δεν θα επηρεάσει την πρόσβαση στα 

ελληνικά πανεπιστήμια μέσω των Παγκύπριων Εξετάσεων».  

 

Ερωτηθείσα αναφορικά με το τι θα γίνει αν ιδρυθούν παραρτήματα και από άλλες χώρες εκτός από 

την Ελλάδα στην Κύπρο, λαμβάνοντας υπόψη ότι εμείς δεν έχουμε αγγλόφωνα προγράμματα, 

τουλάχιστον στα δημόσια πανεπιστήμιά μας, και αυτό τα θέτει σε μειονεκτική θέση, η κ. Μιχαηλίδου 

είπε: «Να αναφέρω ότι είναι ήδη έτοιμο το νομοσχέδιο για να επιτρέπεται στα δημόσια πανεπιστήμιά 

μας να προσφέρουν και ξενόγλωσσα προπτυχιακά προγράμματα, ακριβώς για να αποφύγουμε αυτή 

τη δυσμενή διάκριση προς τα δημόσια πανεπιστήμιά μας».  

 

Σε σχόλιο ότι για το δεύτερο νομοσχέδιο υπάρχουν τεράστιες αντιδράσεις από τα κόμματα, ενώ το 

πρώτο θα μπορούσε να περάσει πιο εύκολα, η Υπουργός ανέφερε: «Ήδη συζητήθηκε μόνο το 

πρώτο σήμερα, ήταν αίτημα των δημοσίων πανεπιστημίων να έρθουν και τα άλλα, οπότε εμείς το 

έχουμε υποβάλει. Επαφίεται στη Βουλή το πότε θα μας καλέσουν να συζητήσουμε και το δεύτερο. 

Εμείς είμαστε έτοιμοι».  

 

Σε ερώτηση αν εκτός από τα Ελληνικά υπάρχουν και άλλα που επιθυμούν να ιδρύσουν 

παραρτήματα στην Κύπρο, η Υπουργός σημείωσε: «Προς το παρόν δεν είχαμε ένα ενδιαφέρον, 

εκτός από τα δύο που έχω αναφέρει».  

 

Σε ερώτηση αν τα κριτήρια εισδοχής θα είναι άλλα και όχι με τις Παγκύπριες Εξετάσεις, η κ. 

Μιχαηλίδου είπε: «Δεν θα είναι με τις Παγκύπριες Εξετάσεις που θα μπαίνουν, θα είναι άλλα [τα 

κριτήρια], αν συμφωνηθεί κάτι συγκεκριμένο θα το ξέρετε ανάλογα με τις αιτήσεις που θα λάβουμε. 

Επαναλαμβάνω ότι δεν έχουμε λάβει επίσημα καμία αίτηση. Απλά ενδιαφέρον επέδειξαν τα δύο 

μεγάλα πανεπιστήμια». 

 

Σε ερώτηση αναφορικά με τον αριθμό των ιδιωτικών πανεπιστημίων στην Κύπρο, η Υπουργός 

σημείωσε ότι: «Σήμερα έχουμε 12 ιδιωτικά και τρία κρατικά πανεπιστήμια και 45 σχολές ανώτερης 

εκπαίδευσης. Γι’ αυτό και επείγει να έχουμε πολύ αυστηρά κριτήρια. Εκείνο που λέμε και που πρέπει 

να γίνει κατανοητό είναι ότι από τη στιγμή που θα έχουμε παραρτήματα ξένων πανεπιστημίων, αυτά 

θα πρέπει να λειτουργούν σωστά, με αυστηρά κριτήρια και πολύ αυστηρούς όρους, όπως ακριβώς 

γίνεται και για τα δικά μας πανεπιστήμια».  

 

 


